

La Lealtad Navarra

DIARIO CARLISTA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Pamplona un mes 1 peseta 25 céntimos. trimestre 3,50 pesetas; semestre 6,75 pesetas; un año 12,50 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

Núm. suelto 0,05 de Pta. Atrasado 0,15 de id.

REDACCION ADMINISTRACION E IMPRENTA

CALLE DE TECENDERIAS NÚMERO 33

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera de Pamplona. Trimestre 4 pesetas; semestre 7,50 pesetas; nueve meses 11 pesetas; un año 14 pesetas. Extranjero seis meses 23 pesetas; un año 45 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

En el imperio de Marruecos.

Bajo el nombre genérico de *moros* suale designarse á todos los pobladores de la region más septentrional del continente africano; y sin embargo, los verdaderos moros, los descendientes de aquella raza que al frente de Tarif y Muza invadieron en el siglo VIII la nacion española, constituyen la parte más exigua de los habitantes del imperio marroquí.

En cuatro grupos principales pueden estos dividirse: moros, árabes, negros y judíos, siendo los individuos pertenecientes á cada uno de ellos, completamente distintos así en su aspecto físico como en sus costumbres, maneras de vivir y estado de civilización.

Los verdaderos *moros*, los descendientes de aquellos sarracenos que por espacio de ocho siglos vivieron en España, dejando entre nosotros como recuerdo de su dominación aquellos soberbios monumentos que, cual la *Alhambra*, son aun hoy admiración de propios y extraños, constituyen en Marruecos lo que podríamos llamar el mundo aristocrático, la clase ilustrada.

Son los habitantes de las ciudades y en sus manos están no solo los principales destinos de la nacion, sino el ejercicio de las llamadas artes liberales, como la abogacía, la medicina, la filosofía. Sus individuos administran justicia, ellos los que por delegación imperial gobiernan las capitales y vigilan las tribus con el nombre de *baraes*; ellos, en fin, los que dirigen toda la parte política y administrativa del imperio.

El moro y lo propio podemos decir de la mora, son, físicamente considerados, bellos, airoso, bien formado, de tez morena, ojos negros y dentadura blanca y simétrica; presentan un aspecto simpático y no sin razon han ponderado los poetas la hermosura de las infelices moras. Las llamamos infelices porque es difícil imaginar una existencia más monótona, más aburrida y más propia de la dignidad humana. Sometidas á esclavitud perpetua, encarceladas en vida, ya que para ellas el hogar doméstico, del cual únicamente pueden salir en raras ocasiones, es una verdadera cárcel, atentas solo á satisfacer los caprichos de sus frívolos maridos y condenadas á compartir con otras las caricias que el cristianismo reserva á una sola mujer, la vida ofrece para ellas escasos atractivos, aun perteneciendo á la clase más acomodada de la sociedad marroquí. Ni siquiera les queda el consuelo de elegir esposo, pues la que no es comprada en el mercado se

casa con el que elige su padre y no lo conoce hasta después del matrimonio.

Y no se crea que la vida del moro, con ser casta privilegiada, ofrezca grandes alicientes. Poco aficionados al trabajo manual ni siquiera al estudio, indolentes y voluptuosos, véanse agobiados en edad temprana por una vejez prematura y sin esperanza, pues el fanatismo que forma la base de su religion le impide abrigar ilusiones ni combatir las adversidades, procurando cuando menos evitarlas.

Los verdaderos dominadores del Africa, por su número, el núcleo principal de los pobladores de Marruecos, lo constituyen los *árabes*, los descendientes de Ismael, que formando la célebre tribu de Koseid y dueños en poco tiempo de la Arabia, invadieron más tarde el vasto imperio marroquí. A diferencia del moro, que todo lo sacrifica al bienestar físico, el árabe nace para combatir y odia el siberitismo de los habitantes de las ciudades. A la vida regalada de estos opone la vida nómada y errante; á la sumisión y acatamiento á las despóticas leyes del Sultan, la independencia, la libertad. Valientes y sufridos hacen gala de vivir separados de las demás razas, á las cuales se consideran superiores y miran con lástima y desprecio. Su trabajo son las faenas del campo, su cama el suelo, su casa una tienda de campaña y sus pasatiempos la caza, la esgrima, la equitación y el *correr la pólvora*, juego al cual son muy aficionados y que consiste en una serie de evoluciones vertiginosas á caballo, disparando al aire la espingarda ó el fusil, mientras pasan á escape por delante de la persona á quien tratan de obsequiar y parando luego el caballo en seco.

El árabe vive en el *aduar* en tiendas cubiertas con una tela formada con hojas de palma machacada y pelo de camello, constituyendo pueblos nómadas regidos por el jefe de la tribu, llamado *xei*, que gobierna con leyes que la tradición ha ido conservando, cuyos pueblos levantan sus reales para trasladarse á otro sitio cuando la tierra pródiga en exceso no produce ya las abundantes cosechas á que están acostumbrados.

La raza judía, que tiene representantes en todas las naciones del globo, no podia dejar de existir en Marruecos; mas allí, como en todas partes, sufren la maldición divina y son objeto de general desprecio, hasta el punto de que no es raro ver á los chiquillos insultar y hasta apedrear á judíos ancianos.

Todo lo sufren, sin embargo, por humillante que sea, con inconcebible paciencia, todo menos dejarse arreba-

tar el dinero para adquirir el cual ejecutan los actos más serviles.

A esta raza árabe pertenecen nuestros actuales enemigos los *rifeños*, que habitan las ramificaciones de la cordillera del Atlas, quienes á la independencia de carácter que distingue á los árabes y á su proverbial desprecio á los mandatos del sultan unen un instinto sanguinario y un odio inveterado contra los españoles, que consideran sus mortales enemigos.

Existe, finalmente, en Marruecos la raza negra, que viene á ser la clase desheredada, la casta de los parias. Los negros, en su generalidad, están sometidos á la más dura esclavitud y son adquiridos en los mercados de esclavos, haciéndose con ellos transacciones cual si se tratara de ganadería.

Los más son oriundos del Sudan y de Guinea y su precio oscila de 500 á 750 pesetas. Los niños son los más estimados y sirven de mandaderos de las moras, en cuyas habitaciones se les permite penetrar libremente hasta la edad de 10 años.

Todos los habitantes del imperio marroquí, con ser bastante heterogéneas las razas que allí viven, tienen, con rarísimas excepciones, una nota característica, cual es la de su escasa ilustración, debida sin duda alguna á la idea arraigadísima de fanatismo que en su mente impera. *Lo que está escrito ha de suceder*, aprende el musulmán desde que tiene uso de razón, y este terrible lema del Corán en el cual, inspira todos los actos de su vida, es la principal causa de aquel abuso, ya que ni el padre se preocupa de dar oficio ó carrera á sus hijos ni estos de subsanar la omisión de sus padres ni el sultan la de sus *creyentes* súbditos. Todos fían en la providencia del gran Alá y dejan así discurrir su vida, lo cual podrá ser peligroso para el porvenir de la nacion pero indudablemente es muy cómodo.

José de Alemany Milá.

MELILLA.

La revista.

Apenas desembarcó el general Martínez Campos, á las cuatro de la tarde de ayer, montó á caballo y comenzó á revisar las tropas.

En esta operación le sorprendió la noche.

El general Martínez Campos quería haber pasado la noche en una tienda de Hocas Coloradas, necesitando muchas instancias por parte del general Macías para obligarle á volver á la comandancia general.

La conferencia.

El general en jefe del ejército de Africa envió recado por conducto del baja del campo al hermano del emperador de Ma-

ruecos, notificándole la resolución de comenzar inmediatamente las operaciones.

Muley Araaf, apenas recibió ese para él alarmante aviso, solicitó una entrevista con el general Martínez Campos, y concedida que le fué, se puso en camino hacia Melilla con el mismo acompañamiento del día que conferenció con el general Macías.

Poco después de las diez de la mañana se avistaron el general Martínez Campos y Muley Araaf á la puerta de una tienda de campaña colocada al efecto en el Mintel te.

Iba el general en jefe del ejército acompañado de numeroso Estado Mayor, con la escolta de dragones de Santiago, y cambiados los saludos de etiqueta, penetraron en la tienda de campaña los conferenciantes con el general Macías, bajá del campo é intérprete.

La conferencia duró más de una hora, por la pesadez de Muley Araaf en pedir una y otra vez que se suspendan las operaciones hasta que su hermano el sultan pueda intervenir personalmente en la sumisión de las kábilas.

A esa pretension de Muley Araaf puso término el general Martínez Campos con una negativa que no debió dejar duda alguna en el ánimo del príncipe marroquí.

«El aviso de que voy á comenzar las operaciones—dijo el general Martínez Campos—es lo he pasado, correspondiendo á vuestras explícitas y reiteradas manifestaciones de amistad hacia España, y á vuestros deseos de refugiarnos en nuestro campo, si las kábilas os llegaban á desacatar.

Tomad, pues, vuestras precauciones, porque yo tengo formada mi resolución, y sobre ella es inútil cuanto me digáis.»

En estos ó parecidos términos habló el general Martínez Campos.

Parece que entonces Muley Araaf expuso el deseo de algunos kábilas de levantar un paredon que resguarde la mezquita y el cementerio de a vista de los cristianos, y esto, según la impresión que tenemos, es posible que quedara á resolver después que esté construido el fuerte de Si. Aguarach.

Próximamente á las doce terminaba la conferencia, y Muley Araaf con su séquito regresó á Frajana.

Desde Chafarinas.

De una interesante carta telegráfica que con este título publica un periódico de Madrid tomamos los siguientes párrafos:

«Desde que la escuadra pasó nuestra enseña por estas costas, sus habitantes se preocuparon hondamente, temerosos de que nuestros soldados desbarcaran en ellas para coger entre dos fuegos á los foragidos que en los campos de Melilla, contra razon y derecho, rompian tratados de paz, por caprichoso deseo de guerra, substitutivo en el salvaje habitante de las kábilas.

Tal preocupación tomó cuerpo entre los rifeños cuando el Alfonso XII cañoneó las costas, y desde entonces se vuelve á hacer trincheras y montar guardias en los sitios de fácil desembarco, guardias que dá so o parte de la gente, pues cada kábila lleva un contingente armado que acecha en el campo de Melilla ocasión de fechorias y escaramuzas de poco fuste, modo de pelear que constituye la principal ventaja de esta gente en la guerra.

No presentar batalla nunca, ofrecer es-

caramuza á cada momento, esto es, evitar lo decisivo y las ventajas que no da la disciplina y organizacion, y presentar lo que á ellas puede favorecerles, tal es su táctica.

La kábila del Cabo del Agua, llamada de Ola del Hasch, ha levantado en el sitio antes citado dos grandes trincheras, en las que prestan guardia todas las noches 200 hombres, mandados por un representante del Sultan, cuya voluntad acatan, causa esto, segun version de todos los moros con quienes he hablado, de que esta kábila no haya mandado ni un solo hombre á los campos de Melilla, cosa difícil de creer en gente tan dada á la guerra.

Dos cosas hay, sin embargo, que dan visos de verdad á esto: la proximidad de esta gente á la frontera francesa en el Quis y la escasa municion que tienen, pues es kábila pobre, solo de unos 500 habitantes, y la cartucheria del Remington cuesta cara.

Tanto estas noticias como las que van á continuacion merecen entero crédito, pues son recogidas por un moro de Tanger que se ha internado desde el Cabo del Agua para tomar las referencias mas exactas posibles del estado del campo.

El moro no es nada sospechoso de parcialidad con los riffeños, y sus referencias encajan perfectamente con los hechos y con la actitud de los moros.

Además, he comprobado cuanto he podido, y resultan ciertas las noticias.

Hecha esta salvedad, sigo relatando.

Maymon Mohatar y el santón de la Puntilla, jefes, como es sabido de los enemigos de España, han enviado hace tres dias sesenta bestias con cajas de cartuchos á las del Ola del Hasch, rogándoles acepten el presente y haciéndoles saber que las kábilas de la provincia de Galaya les proveerán de cartuchos durante un año si acuden como buenos á la pelea, ya sea esta contra España ó ya contra el Sultan, si este se empeña en hacer causa con los españoles.

Los de Ola, como buenos necesitados han aceptado los cartuchos; pero se reservan lo de pelear contra el sultan, al que temen tanto, que han dicho á los que forman la provincia de Galaya, ó sea á los Benisicar, Mazuza, Beni Sidel, Benifuror y Beni Bullafar, que, en lo relativo al sultan, solo pueden ayudarle en lo que se refiere á pago de algun impuesto, pero no en lo de luchar con él.

Tan espléndido regalo de cartuchos en gen e que los necesita ha sorprendido aquí á todo el mundo, pero el moro me lo explica bien. Más que cartuchos, me dice, hoy lo que necesitan los Galayas son hombres; y pues aquellos tienen en gran cantidad y pueden adquirirlos siempre que los paguen en puntos á donde los lleva el comercio inglés. Hace pocos dias los Galayas han hecho una gran compra de municiones, y hoy trabajan para por suscripcion reunir dinero para alguna artilleria. Me dice el moro que la compra de cartuchos la han hecho detrás del Gurugú, adonde otros negociantes moros los han traído. De modo que resulta que los galayas se aprestan á la pelea, recabando el auxilio de otras provincias, aun contra el sultan, si es preciso, pues contra España, como puede verse por el párrafo que sigue lo han tenido, lo tienen y lo tendrán.

Resulta de mis informes que desde Melilla hacia Chafarinas han tomado parte en los combates librados todas las kábilas, pues en la relacion de muertos que dan los moros figuran Tazza, á tres jornadas de Melilla, con treinta muertos; Benissasen, á cuatro jornadas, con cuarenta; Quedan, á dos, con veintiocho, y Galaya, ó sean las kábilas limitrofes con la plaza, ciento cuarenta: en total, doscientos treinta y ocho muertos, sin contar los que hayan tenido los bocoyas y los montañeses del Rif, que indudablemente habrán tomado parte en la pelea, pero cuyas bajas ignoran los moros de por aquí.

Sobre el número de heridos nada puedo decir; pero con la estadística de proporcion entre muertos y heridos hecha en distintas guerras puede deducirse el total de estos.

Antes de llegar á las kábilas que pelean en Melilla el hermano del emperador, á quien solo acompañan unos cuatrocientos jinetes de tropas regulares, recibió una embajada de la provincia Galaya, la que dijo al príncipe que cuando se demarcaron los límites se les concedió graciosamente el terreno de la Mezquita, Sidi-Guariach y el cementerio, cuya concesion viene á invalidar la construcción del fuerte, pues les coarta la libertad la presencia del fuer-

te en el sitio que se proyecta, y que era preciso que el sultan recabara de España fuese cedida definitivamente esta parte del campo español que ellos habian conquistado con las armas.

El príncipe parece se negó á tal peticion en absoluto, y no habiendo acuerdo, ordenó á los comisionados tornasen á sus kábilas respectivas á esperar la resolución de Su Majestad imperial. Los comisionados hicieron saber que iban en nombre del Mohatar que *por hoy en los asuntos con España era el jefe de la provincia.*

Desde que se fueron los comisionados y el príncipe se hubo enterado de las pretensiones de aquellos y con detalles del número de españoles que hay en Melilla y barcos en la bahía, despachó varios ginetes á distintas kábilas con cartas del sultan, en las que éste les ordena presten en todo obediencia á su hermano, poniendo á su disposicion víveres, hombres y armas y dinero.

Dichas cartas iban seguidas de una orden del príncipe en que éste ordena vengán á la alcazaba de Mazuza todos los hombres de armas, mandados por sus cabos y bajás, con pertrechos de boca y guerra, y esta mañana han salido en aquella direccion los de Ola del Hasch y Quedana.

Cuáles son los propósitos del hermano del sultan al movilizar tanta gente de guerra es cosa que se ignora.

Quién dice que trata de batir á los Galayas, gente temible, pues reúne la provincia veinticinco mil hombres bien armados, municionados y con segura retirada en las inexpugnables montañas del Rif; quien que solo trata de cobrar tributos, cosa no creible en quien tanta gente llama; quién asegura que, temeroso de que nuestro ejército de Melilla ocupe posiciones en el campo marroquí, reune á toda prisa gente para impedirlo; quién cree que no habiéndose conformado el príncipe con el pago de la indemnizacion á España, intenta hacer un alarde de fuerza frente á Melilla para apoyar su pretension.

El tiempo es el encargado de decir por qué frente á nuestras murallas se reúne un núcleo de hombres armados, cuyo número no bajará de treinta mil.

En Consejo.

En el de anteanoche se trató de la entrevista que por la mañana habian celebrado el general en jefe y el hermano del sultan.

Respecto á las operaciones nada ha dicho el ministro de la Guerra del dia en que darán principio. Es casi seguro que el Consejo de ministros no se ocupará de este asunto, nuevamente, pues aparte de que el general Martinez Campos ha llevado amplias facultades para obrar como general en jefe, segun le aconsejen las circunstancias, si alguna duda tuviera la resolveria consultando con el ministro de la Guerra.

Lo probable es que el avance de nuestros soldados á Sidi Aguariach ó el punto que estime más conveniente el general en jefe, se verifique dentro de la corriente semana.

Hospital flotante.

El ministro de la Guerra contratará un buque de la Compañia Trasatlántica para hospital flotante de heridos de Africa, y ha aceptado los servicios de una brigada sanitaria de Marina, compuesta de tres médicos, con el número necesario de practicantes y enfermeros.

Al frente de dicho buque ha sido destinado el teniente de navio D. Luis Ibarra, ayudante del general Pasquin.

La escuadra.

Dice *El Liberal*: «Un rumor circuló ayer, principalmente acogido y propalado por los marinos residentes en Madrid, que no pudimos determinar si reflejaban las aspiraciones de algunos de ellos, ó si era resultado de alguna indicacion en esferas jerárquicamente superiores.

Decíase que la escuadra consta, en la actualidad, de catorce buques, que es la más importante y numerosa que ha organizado España desde la guerra del Pacífico; que su mision es, por el momento, de grandísimo interés, pudiendo tenerlo mucho más si desgraciadamente surgieran complicaciones en la cuestion de Africa y que su direccion y mando deberian ser complemento, desde el punto de vista de las operaciones militares, de las que lleve á efecto nuestro ejército expedicionario.

Reconociendo cuantos hablaban de estas cuestiones las cualidades de valor y pericia del actual jefe de la escuadra, señor Sanchez Ocaña, consideraban, sin embargo, conveniente por la importancia misma

de nuestra flota, que se confiase el mando de ella á un v.almirante que, prescindiéndose de todo interés político, extraña á cuestiones de carácter nacional, pudiera ser el general Beranger, primero de la escala, y con las aptitudes y condiciones de carácter necesarias para que en la mar ondease nuestro pabellon con tanta gloria como ondearan nuestras banderas en Melilla, bajo el mando del general Martinez Campos.

Todo esto se echó á volar, con acogida simpática de parte de algunos oficiales de la Armada; pero, lo repetimos, nosotros no sabemos el fundamento que tales rumores puedan tener.»

Los generales.

He aquí la lista de los generales destinados á Melilla.

Capitan general: Martinez Campos. Tenientes generales: Primo de Rivera y Chinchilla.

Generales de division: Macias, Bériz, Mella, Ortega y Salcedo.

Generales de brigada y asimilados: Ortega, Monroy, Castillejos, Rey, Linares, Rivora, Aznar, Luque, Aroias, Molius, Echagúe, Cerezo, Merlo, Salinas, Castro, Franco, Alcántara y Oliver, Herrera Dávila, Peña.

Total 26 generales.

La situacion de Tenerife.

Tenerife 29.—A pesar de la declaracion oficial del cólera, que entristeció los ánimos, la poblacion conserva su aspecto habitual, por más que, aunque el mal se ha presentado en varios otros puntos, todos los rigores son para esta poblacion.

La incomunicacion con las demás islas es absoluta; y en esta misma, muchos pueblos, no solo imposibilitan el abastecimiento de la plaza, sino que hasta rechazan la correspondencia de aquí, levantando barricadas en las carreteras.

En La Laguna, Tacoronte, Candelaria, Azona y otros pueblos se han registrado algunos casos.

La escasez es grande, y las clases pobres y trabajadoras viven en situacion muy precaria.

Se dice que el Gobierno ha enviado cinco mil pesetas para remediar tanta calamidad; la suscripcion pública abierta en esta capital asciende ya á unas quince mil.

La comision provincial y el ayuntamiento hacen cuanto pueden. Están funcionando tres cocinas económicas, en las que se sirven gratuitamente más de 3.009 raciones diarias; se ha establecido un hospital de coléricos perfectamente montado; las comisiones de beneficencia y sanidad, formadas por vecinos no reposan un momento y prestan grandísimos servicios; los médicos y el clero se portan admirablemente, y el pueblo soporta con valentia la epidemia, sin que el pánico se haya apoderado de él un solo momento; al contrario, nadie se resiste á prestar ningun servicio y cada cual se dedica á sus ocupaciones ordinarias. Las pérdidas del comercio y de los exportadores de frutos son enormes por el alejamiento de las líneas de vapores.

Filipinas.

El Rvd. Padre Joaquín Maria de Llanvaneras, provincial de los capuchinos de Castilla y Procurador de las Misiones españolas de Ultramar, ha presentado al Cardenal Ledochowski, Prefecto de la Propaganda, una interesante relacion acerca de las Misiones de las islas Carolinas y Palaos.

El Padre Procurador, que ha visitado personalmente aquellas Misiones, fundadas despues del arbitraje del Sumo Pontífice Leon XIII en la cuestion pendiente entre España y Alemania, no solo traza un cuadro exacto de la cuestion religiosa de aquellas islas, sino tambien da una detallada relacion de su clima y de las costumbres, treje, idioma y carácter de sus moradores.

La Memoria del Padre Procurador es un nuevo servicio que prestan las Misiones católicas á la ciencia, á la geografía, al comercio y á la civilizacion.

Diputacion.

EXPEDIENTES RESUELTOS.

—Se aprobaron las condiciones formuladas por la onena de Lorca para el arriendo del garapito tabernas, aguardiente, y estiércoles; y por el concejo de Lecumberrri para el de la carniceria é impuesto al

consumo de vino y otros líquidos; pero sin perjuicio de resolver, sin ulterior recurso, los incidentes que puedan producirse entre las corporaciones y los rematantes.

Sesion del 9 de Noviembre.

Vista la instancia cursada por D. Pantaleon Marton, secretario del ayuntamiento de Artoja, contra un acuerdo del alcalde confirmado por la corporacion municipal sobre obras que estaban ejecutando en la habitacion del recurrente; se acordó ordenar al ayuntamiento que levante la suspension acordada y disponga lo que proceda para que inmediatamente sean terminadas las obras de entarimado y demás que sean necesarias en la habitacion que ocupa el secretario en la casa Consistorial.

Sesion del 10 de Noviembre.

Visto un expediente promovido por don José Eslava, de Valtierra, en solicitud de que el ayuntamiento de ese pueblo le satisfaga 117 pesetas 50 céntimos por 209 arrobas de paja que le facilitó el año 1875 para racionamiento del Ejército, se acordó ordenar al ayuntamiento que adicione al presupuesto la partida necesaria y satisfaga en el término de ocho dias al recurrente la cantidad reclamada.

—Vista una instancia del ayuntamiento de Armañanzas pidiendo autorizacion para ejecutar varias obras de construcción en la escuela y Casa Consistorial, aprovechando los árboles y leñas necesarias de los terrenos comunales; se acordó acceder á lo solicitado, pero á condicion de construir un vivero de cinco áreas de extension, de la especie más adecuada al terreno.

—Se aprobaron las condiciones formuladas por el ayuntamiento de Urzainqui para el arriendo de la taberna é impuesto á los líquidos; por el de Viana por el del garapito, venta al por menor del aguardiente y licores, aceite, juego de pelota, pozo viejo lavadero, id, nuevo, é impuesto sobre los cerdos vivos, corderos, cabritos, lachos, pescado fresco y escabeche, peso público, y venta de carne de cerdo; por el de la villa de Urroz para el de la venta al por menor de vino, aguardiente, aceite y tocino y los derechos de entrada; por el de Belascoain para el del aprovechamiento de estiércoles; por el de Murillo el Frupo para el de la taberna, tocino y aceite; y por el concejo de Zabaiza para el de la taberna, garapito y aprovechamiento de estiércoles; pero sin perjuicio de resolver la Diputacion, sin ulterior recurso, los incidentes que se susciten entre dichas corporaciones y los rematantes.

SUCESOS.

El dia 3, primer domingo de mes pueden ganar los cofrades del Santísimo Rosario las indulgenias plenarias y parciales que por este motivo se ganan en la capital del orbe cristiano, si visitan en cualquier iglesia 5 altares, ó á falta de tantos uno cinco veces, rezando en cada uno cinco Padre nuestros y cinco Ave-Marias. Conociendo la bula de la Santa Cruzada las mismas gracias, los Cofrades las ganan duplicadas visitando dos veces los altares.

Nota. Se gana en cada uno de sus cuatro dominios como el primero.

Por los municipales ha sido denunciado un carretero por llevar en el carro 900 libogramos de exceso de peso, al cual se le impondrá la multa correspondiente.

Los serenos de Azagra pusieron en conocimiento del alcalde de aquella villa haber hallado un pison de ollagas en la puerta de la bodega del «Ra» de la mism, de donde se habian sustraído algun s tablas.

Por la guardia civil de Los-Arcos ha sido detenido el vecino de Olejua Manuel Lopez Orquieta como cómplice del autor ó autores de unas cartas que con la firma de «Aniceto Ventura» fueron dirigidas á varios vecinos del citado Olejua exigiendo 40 ó 50 duros á cada uno de ellos que habian de depositar en poder del detenido.

Practicado el oportuno reconocimiento en el domicilio de este, le fué ocupada una navaja de grandes dimensiones, que juntamente con aquel y las cartas mencionadas fué puesta á disposicion del juzgado.

Anteayer se nos aseguró que el oficial de la reserva de esta capital D. Julian Lesaca, habia salido el mismo dia con direccion á Melilla.

Mejor informados podemos decir que si bien el señor Lesaca en union de otros dos oficiales navarros; tambien, tiene solicitado el paso á Melilla con objeto de cubrir bajas de las causadas por los moros en nuestro ejército, hasta hoy no ha sido destinado por más que es probable que sea incluido en el nombramiento de cuarenta subalternos, cuyo decreto ha debido publicar ya la «Gaceta».

Hemos oido decir que uno de estos dias han sido sustraídos uno mil metros de hilo de cobre de la línea telegráfica en el trayecto que media entre esta capital y la estacion del ferro-carril.

Audiencia. Señalamiento para hoy. Juicio por jurados en causa seguida por el juzgado

Director de Tudela contra Maria Lanas Echaz por... de Nicolas Colás.

El martes ó miércoles próximo se... de domicilio las hojas del padron que han...

Cartas detenidas en la administracion... de correos de esta capital.

Ha sido robado el molino llamado de... de la villa de Mendavia, llevándose los la-

La guardia civil de Gastejon acaba... de prestar un importante servicio.

Sinceramente aplaudimos la con-... ducta de nuestro ayuntamiento al adoptar el acuerdo

Ayer se publicó un bando de la al-... caldia haciendo saber al vecindario haberse acordado

La Asociacion de la Cruz Roja va á... dirigir á los pueblos de esta provincia unas circula-

En la última semana han sido sa-... crificados en el matadero público 266 cerdos que han

Por los guardas de campo ha sido... denunciado un sujeto por tener unas vacas pastando

En la jurisdiccion de Lizarraga... (Lagoando) ha sido hallado el cadáver de Sebast-

Se encuentra enferma de gravidad... en su residencia de Oñegavia, la señora doña Car-

Se ha recaudado en la cuarta sema-... na por derechos de ocupacion de sitios en el mercado

Durante la semana última del pa-... sado mes se han sacrificado en el matadero público

Parece que en esta capital se ha re-... cibido una carta de Melilla en la que se dice que

Vacantes. —Está vacante en el valle de Guesalaz la titular... de farmacia con la dotacion anual de 500 pesetas.

En el último número del Boletín... Oficial aparece la relacion de los compradores de

Hospital provincial de Navarra. —... Relacion de las entradas, salidas y fallecimientos

La Archicofradia de San Francisco... Javier celebrará su funcion mensual en la parroquia

Los médicos recomiendan la purifi-... cacion del aire en las habitaciones y en los cuartos

REUMÁTICOS.—Cesarán vuestros... dolores lo mismo que los de los neurálgicos á la

Digestiones difíciles, vómitos des-... púes de las comidas, eructos, diarreas y pesadez del

Consulta de enfermedades de garga-... nta, nariz y oídos por el señor Aguirre, Mayor, 22,

PARA EL CEMENTERIO —Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas... de mármol á precios muy arreglados.

Seccion religiosa: —CULTOS. —Santo de hoy.—Santa Biana.

TELEGRAMA DE LA BOLSA. —Madrid 1—4,15 t.

—BOLSA DE MADRID.— Deuda perpetua al 4 0/0 interior. 00 00

—BOLSA DE BARCELONA.— Interior 00,00

—BOLSA DE PARÍS.— 0/0 exterior. 00,00

—BOLSA DE LONDRES.— 4 0/0 exterior. 00,00

SERVICIO TELEGRAFICO. —Madrid 1.º—2,3 t.

Tantas kábilas como hay en las cer-... canias de Melilla tantos son sus pare-

Las de Mazuya y Benisicar son las... que á todo trance quieren la guerra

En cambio la de Frajana muestra... pocas ganas de pelea, sin duda porque

El hermano del sultan trabaja mu-... cho para sumar prosélitos. Al baja se

Han marchado al Rif, procedentes... del campo de Tetuan, varias kábilas.

El vapor «Triano» conductor de... un millon de cartuchos Mäuser, ha

Tambien se han remitido á Africa... de los parques de Madrid y Barcelo-

ARRIENDO DE UN MOLINO. —Se arrienda el mol no de Villafraña de Navarra...

AVISO. —A todas las personas que envien 35 céntimos en...

LA PREVISION. —Primera compañía española dedicada exclusivamente...

Riquisimas mantecadas DE VIENA. —Tel como las ha hecho célebras la CASA ROL-

ARRIENDO. —Se arrienda la corraliza ó dehesa titulada el «So-



Agencia de vapores-correos Y VAPORES RAPIDOS. —Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos a...

Detente y lee: —En LA GRAN BRETAÑA, Mayor número 14, se...

MARMOLEJO. —AGUAS MINERALES MEDICINALES. —El mejor medicamento para combatir...

L. DUTOR CIRUJANO DENTISTA. —Siempre garantiza sus dentaduras artificiales.

Venta de ovejas. —Se hallan de venta en Noain de 40 á 50 ovejas en...

ARTÍSTICO RETRATO de D. CARLOS DE BORBON. —De medio cuerpo y tamaño natural el mayor que...

No más pianos viejos PARA ALQUILERES. —En el acreditado «Centro de música» los hay...

M. Rubio CIRUJANO DENTISTA. —Constitucion 49, 3.º

A LOS CONFITEROS. —En la Litografía e Imprenta de J. Douato Cúmia...

A las Asociaciones de Hijas DE MARIA. —Magníficas patentes litografiadas á tres tintas.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicas que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres están autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy fácilmente, la tos se silvia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

FABRICA DE OBJETOS DE ARTE

en bronce y otros metales.

ORFEBRERIA RELIGIOSA

CHUBESKI REFORMADO á corriente de aire.

SISTEMA DAMIANS grandioso surtido de estufas á gas, braseros y braserosillos.

ESTUFAS.

DESPACHO:

Escudillers, 24, 26 y 28.-BARCELONA

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C.**
Tallers, 22.-Barcelona

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis á los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, puimonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y C. Tallers 22.-BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo

L'UNION.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN EL AÑO 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

ESTADO DE LA SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1892

EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS.

Capital. 10.000.000 francos.

Reservas. 7.650.000 >

Primas en cartera. 9.6244.813 >

Total de garantías. 86.894.813 >

Siniestros pagados en 31 de Diciembre de 1892

FRANCOS 176.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo, la explosion del vapor y dinamita, toda clase de propiedades muebles é inmuebles así como la pérdida de alquileres por incendio. Los 66 años de antigüedad de esta compañía su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en esta provincia

D' PEDRO RIEZU Y MUNARRIZ

NUEVA, 20, 3.º PAMPLONA.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPETICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE EN ALTO GRADO

Cura con prontitud el DENGUE, preserva de la difteria y de la títis, usándola con frecuencia, como antipansitoria.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante cuarenta años así lo demuestra.

No confundir la botella de la Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confundiera con aquella

En competencia la Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en las Exposiciones internacionales donde ha concurrido obteniendo en ellas y en las de España siempre las más altas distinciones y en la Exposición especial Boenzológica de Francfort

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Hecho el análisis por M. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico, Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que la Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y a única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas; escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterias, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajos, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Setiembre.

UNICO en su clase.